

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТРЯДА «СЛАВНЫЙ» В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Любашенко А.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

Более полувека хранил тайну безымянного воинского захоронения небольшой остров Веремеевка, который находится среди непроходимых болот в Усакинском лесу Кличевского района. Весной 1997 года, благодаря кропотливой поисковой работе, были возвращены из небытия имена захороненных там бойцов легендарного отряда «Славный». Сведения о диверсионно-разведывательном отряде специального назначения НКВД «Славный» под командованием майора госбезопасности Анатолия Петровича Шестакова, с июля 1943-го по апрель 1944-го, много лет были засекречены.

Приказом Народного комиссариата внутренних дел СССР от 27 июня 1941 года был создан учебный центр подготовки специальных разведывательно-диверсионных отрядов. Особая группа при Центре занималась разработкой планов и реализацией разведывательных операций против Германии, организацией структуры партизанских отрядов, созданием агентурной сети на оккупированной территории, дезинформацией противника. Для достижения этих целей был сформирован отряд "Славный".

Боевой состав отряда состоял из 49 офицеров и бойцов, опытнейших сотрудников госбезопасности, выпускников спецшкол НКВД, профессиональных минеров-подрывников. В его состав вошли 18 заслуженных мастеров и мастеров спорта, в том числе несколько чемпионов СССР в различных видах спорта.

Перед выходом спецотряда в тыл врага А. Шестаков принял в штабе 16-й армии генерал К.К. Рокоссовский, уточнил задачи отряда и отдал приказание начальнику разведки армии обеспечить спецотряду «Славный» переход через линию фронта. В ночь на 20 февраля 1942 года бойцы «Славного» незаметно на лыжах пересекли линию фронта в районе станции Пробуждение, у деревни Маклаки Брянской области. Основной задачей отряда была диверсионная и разведывательная деятельность в тылу противника. За 30 месяцев активных действий спецназовцы прошли более 1,5 тысячи километров и полностью выполнили возложенную на них миссию.

Все свои победы «Славный» добывал благодаря мужеству и стойкости бойцов и командирскому таланту Анатолия Шестакова, которому было всего лишь 26 лет. Он прослыл среди партизан самоотверженным командиром. 1 июня 1944 года оборвалась жизнь чекиста, имя которого наводило ужас на гитлеровцев на всем боевом пути отряда. Шестаков похоронен в братской могиле в деревне Бакшты Ивьевского района, где покоятся еще 128 советских воинов и партизан, среди которых 32 – бойцы «Славного». Командир отряда был награжден орденом Красного Знамени.

После трагической гибели Шестакова командовал «Славным» его заместитель младший лейтенант Конрад Мадэй – один из немногих оставшихся в живых омсбоновцев, которые февральской ночью 1942 года уходили в глубокий тыл врага. Отважный и непревзойденный боец руководил группами минеров, штурмовыми группами, разгромившими не один гарнизон, в том числе и сильно укрепленный немецко-полицейский гарнизон в Белыничах, где лично захватил вражескую пушку и сумел открыть из нее огонь по фашистам.

Отряд полностью оправдал свое название и считался одним из самых боевых и результативных. В течение двух с половиной лет отрядом было устроено 34 засады, разгромлено 23 вражеских гарнизона, взорвано 22 эшелона, совершено 85 диверсионных актов на коммуникациях противника и других объектах, уничтожено свыше 3 тысяч германских военнослужащих, получен и передан на Большую землю огромный объем развединформации.

7 июля 1944 года «Славный» соединился с разведкой и передовыми частями Красной армии. 14 июля 1944 года отряд в составе 315 человек с обозом и вооружением направился в Минск в распоряжение НКГБ БССР, завершив свой беспримерный боевой рейд. За время боевых действий «Славный» потерял 80 человек убитыми. Четверть из них (21 боец) покоится на Веремеевке. Имена шестнадцати установлены.

В 2019 году этому памятному месту был присвоен статус историко-мемориального места погребения. Зимой 2022 года мемориал на острове Веремеевка был реконструирован, а летом 2022 года состоялось торжественное открытие.

Список использованных источников:

1. «Острова памяти: Война партизанских и диверсионно-разведывательных отрядов в фашистском тылу. 1941-1945», Минск «Кавалер» 2018.
2. Дневник начальника штаба специального отряда НКГБ БССР «Славный» Оборотова Михаила Ивановича Усакино Мн.: Беларусь, 1990.